



SUNNY DREAMER 雷平 阳光追梦者

文/陈若·摄影/摄影/1992个人电影·陈若

初见时，朴素、内敛、少语，仿若一汪秋水波澜不惊；熟络后，真实、谦逊、睿智，犹如一缕阳光温暖和煦。这样的形容并不会显得太过浮夸，正如欧阳修所云：“君子之修身也，内正其心，外正其容。”

他叫雷平，一个恪守自律与诚信的企业家；一个识才更重才的造梦人；一个游弋于商海浮沉的修行者。他或许做不到商圣范蠡的“三致千金”，却也乐善好施，热衷慈善；也或许没有儒商端木子贡的“端木遗风”，却也以诚立信，知人善用。

谈到西昌，这个位于四川西南部川滇结合处的重要城市。众人首先想到的应该是有“中国三大航天基地”之称的西昌卫星发射中心。可在西昌本地人口中却还有一个被众人所熟知的名字——西昌阳光车业，而他便是其创始人。

西昌阳光车业董事长 雷平

■军人与企业家

雷平当过军人。他说这段经历对他的一生非常重要。

有个现象，确实很奇特，当人们梳理世界企业管理上百年历史时，惊奇地发现，对管理作出最大贡献的，并不是企业家、管理学者、商学院，而是军队。在美国，最大、最优秀的“商学院”，不是哈佛、不是斯坦福，而是西点军校……当我们翻开中国企业25年来的发展历史，改变了中国人生活、创造了我们这个繁荣时代的中国创业企业家中，许多人都出身于军人——联想的柳传志、海尔的张瑞敏、华为的任正非、万科的王石等等，可谓星光灿烂……

商业改变社会，而军队的管理思想和管理方法更是改变了商业思维。商场如战场，军人似乎是天生的商人。军队一直被认为是最高效率的组织，是众多企业梦寐以求达到的境界。而军人出身的企业家们则似乎有点得天独厚的味道，奉献精神、冒险精神、团队精神、探索精神、服从精神等都是军人所具备的特殊品质。毋庸置疑的是，企业管理与军队带兵，军人与企业管理者，有着千丝万缕的联系……

西昌，对于雷平来说有一份特殊的情感，这份情感从五十年代初父亲从成都调往西昌便已经开始，这并不仅仅因为雷平生于西昌、长于西昌。作为一个六十年代出生的人，雷平与西昌一起共同见证了改革开放前后的转变。这份转变一直深深影响着雷平，让他难以割舍。

1983年在父亲的要求下雷平选择了入伍，在部队的生活雷平过得很快乐。作为一个汽车修理兵，除了每天的操练外，他最大的兴趣是和车呆在一起。这三年的潜移默化，使他慢慢地改变着，而这份改变影响着他的未来。

1987年退伍后的雷平本着对汽车的情感进入了物资贸易公司，主要从事车辆的调配工作，谁知这一呆就是七年时间。用雷平的话说就是当时的经济是物资调配经济，有事就做无事就休息，很多时候感觉无事可做，后来愈发觉得一辈子若这样过着实没什么意义。于是雷平辞去了工作，开始了自己的汽车销售创业之路。

创业之路，往往都走得很艰辛，但作为一名军人——他不允许自己轻易放弃。从最初的销售东风解放与北京202，到西昌第一家实现室内销售各型轿车，雷平在业界获得了一次又一次良好的口碑！

雷平说：“军队生活的磨砺对我日后的事业发展是有巨大价值的。”首先，部队培养了他坚毅顽强、一往无前的韧性。第二，军人的经历更强调的是职业化、是制度，他希望企业的任何一个人，包括他自己，不论在

不在，整个公司的运转都不受影响。第三，组织纪律严明，也与军队、军人特备的素质相得益彰。第四，军人的实事求是作风，善总结分析成败，抓住时机一举拿下。第五，部队出身的人执行能力强，思想动员工作过硬，即是懂人性、善激励，这两个词放在企业中就被翻译成执行力和企业文化。

雷平现在追求的是按照现代企业制度来制订企业文化，他认为，现代企业应该是让人工作生活得更有趣味一些。

我们不妨归纳一下：企业领导人的坚强意志是企业得以生存的基础；懂人性、善激励是企业短期成功的保证；富于果敢和魄力的风险偏好是企业高歌成长的关键；具有强烈的社会责任感是企业基业长青的前提。上面这几点里面至少有三点是军人的特质，所以我们也就不难理解军人出身的企业家能够在中国经济中获得成功因由了……

■商以诚立信

“请问，您成功的源头在哪里？”面对记者的提问，他微笑着毫不犹豫地说出了两个字——“诚信”！的确，部队灌输给他的“诚信”理念是他脱颖而出的“杀手锏”。

“我之所以能成功，其中最重要的一点就是讲信用，它让我一辈子受用。”——雷平的这句话背后有这样一个故事：

那是雷平事业渐渐走上正轨的时候，在北京从事吉普车销售的张总朋友的介绍得知当时的西昌吉普车比较畅销，于是张总便专程从北京来到西昌约见雷平。两人相聊甚欢，当张总问及雷平一个月能销售几辆车时，雷平诚实地根据以往数据报了2辆的数据。张总直接通知北京准备了车辆，并以最快的速度发到了西昌。在了解到雷平当时并没有太多现金时，张总则说：“我知道你口碑很好，车卖了再给钱吧！”就在张总动身回北京的路上，雷平已经将车辆销售出去并将相应款项汇了过去，张总更是信服，双方达成了一个长久良好的合作。

小富凭智大富凭德。自古就有“诚以为人，信以立业”。应当说诚信对于个人品质、企业道德和社会品格都是一个普遍的要求。没有了诚信，一个人就失去了做人的内涵，一个企业就失去了发展的动力，一个社会就失去了稳定的秩序。诚信是一种具有普世价值观的理念，它植根于人们朴素的内心和灵魂，承载着人们的梦想，现在的合同精神、契约精神，本质上来说都是讲究诚信，上升到了制度层面的诚信文化。

雷平说，诚信是一个成功商人的基本守则，雷平本着对诚信的坚守，慢慢地壮大着自己的事业。他从不

经销商一分钱，这并不是因为他挣了多少钱，而是他那以诚立信的信仰在时刻约束着自己。

雷平内外兼修，行事形成了“不轻易许诺，许诺就一定做到”的风格，扬名行业内外。

雷平经常在公司里面说：“说过的话甚至比合同还重要，做不到就不说，承诺人家就一定要算数。”雷平一诺千金。

雷平说，现在我对诚信的认识愈加深刻而真切了。诚实守信是企业尤其是我们品牌经营企业长久不衰和保持旺盛市场生命力的一大法宝。诚信是资本，是财富，也是竞争力。只有讲信用，企业才可能获得牢固的战略合作伙伴，才可能有品牌形象的树立，才可能获得持续发展。

“坚韧至恒，诚信至远”，把信用建设体现在企业经营的每一个细节，通过不断培育诚信服务文化，推进信用建设，阳光车业树立了良好的社会信誉，有效促进了企业快速发展。

■领导者，识才立根

“一个好的企业首先是要赚钱，并且处理好员工与投资人乃自整个企业的关系，让员工挣到钱了，投资人才有钱赚，这样最终客户才能满意。”雷平是这样理解着作为一个领导的责任。他认为调动员工积极性的关键，制定具体奖惩制度并且严谨落实，鼓励员工外出学习，让员工感觉到有才可施，有志可为。

一提到人才，雷平便侃侃而谈：“公司内部员工经常会有一些激励性的竞赛与比拼，给我印象比较深的是两个女孩子，一个龚丽，一个张光兰，这个两女孩子为了争夺销售冠军，今天如果你卖一辆，那明天我一定要买一辆，到后面都达到了100多辆的销售，而现在他们都是公司的中流砥柱了。”

或许正是因为雷平的识才、惜才、重才，不仅为公司培养了一大批中层干部，也给集团公司培养了一些高层管理级的人才，甚至出现过三位4S店总经理。

人才在于发掘与培养，一块再好的美玉都是从璞石里打磨而成的。雷

平就像一个伯乐，他拥有的不只是发现才能的眼睛，还有双打磨才能的双手。

香港富商李嘉诚曾言：“你必须以诚待人，别人才会以诚相报。”雷平用自己的方式从坚守立本的成功，到以诚立信的辉煌，再到识才立根的睿智，一步一步的构建出了一个属于自己的王国。

然而雷平知道作为一个企业家、一个造梦人、一个修行者，他的路还很长。商海的浮沉对他来讲或许就是最好的行进之路。未来在他眼中是美好的，因为他一路走来所经历的已经是最大的回报。

“雷平，名如其人——辉煌中显平实。西装革履，整洁讲究；轮廓端正，身材刚健，这与他平时注重良好的生活习惯和健身锻炼分不开；话语不多，内敛且平和；生活追求淡泊，待人谦逊、真实而朴素；行事低调却果敢干练，行动力效率非常高……这就是记者采访中的雷平印象。

DIALOGUES 雷平眼中的未来

——对话雷平——

※关于4S店

2009年雷平拿下了雪佛兰的西昌代理，意味了其事业又上了一个台阶，而2013年雪佛兰标准4S店的建立则意味着西昌汽车行业已经步入标准化规范化。西昌现目前拥有常驻人口将近60万之多，高端车逐渐进入西昌人的日常生活。雷平认为2013年也是公司的一个大的转折点，其主要还是以4S店为基础，以其他产业为一个盈利链。

加入4S店体系最大收益就是管理流程，它能够带动整个综合品牌的一个管理提升，让其标准、专业、规范。并不像以往我们想卖什么车就卖什么车，现在的重心是客户需要什么，而我们要做的就是迎合消费者需求。或许在经济效益方面二级分销商会比4S店会好一些，因为投入与产出相对较低，而4S店因为单一品牌会有一定的局限性。但是雷平首先考虑的不只是投入产出，他想尽其所能引入更多的汽车4S店，推荐更多、更好的汽车品牌给消费者，让西昌汽车消

费者有更大的选择范围，能真正理智消费、选择消费。在发展4S店同时重点抓品牌，除了实现多品牌集中销售，更是加大力度增加高端车型数量。公司积极筹建的几个汽车4S店、专营店、多功能展厅在不久的将来就将建成。

※关于修理厂

2010年随着西昌的整车销售数量的大幅增长，西昌地区汽车保有量也突飞猛进。霍平敏锐地意识到汽车的售后服务将逐步取代传统的整车销售，成为新的利润增长点。在公司资金较为紧张的情况下，毅然多方筹集资金创建了自己的修理厂，完成了自己集整车销售、汽车美容、售后服务、保险代理、汽车按揭、二手车交易的公司产业链。2013年雷平将把二手车融入修理厂经营范围：给二手车做质保。让第二次销售的车辆也能享受两年质保，用新车的一个服务来完

善二手车，推进二手车交易，完善二手车交易环境，这样不仅能更好地让客户信任二手车，也能给修理厂带来更多的维修产值。公司目前正在大力投资积极扩建新的修理厂，预计年内一个崭新的、高标准的汽车修理厂将在西昌建成，让西昌车友不再需要长途跋涉就可以享受到更好、更全面的售后服务。

※关于二手车

在西昌二手车来源有限，除了通过新车置换外，雷平还将采取国外二手车的一个模式——二手车按揭。让客户能享受到购买新车才能享受的模式：二手车维修、保养、按揭、保险。雷平考察到西昌是以农业为主的城市，人均GDP不高，用一个超前的消费模式让客户能有更多的选择，这样就意味着给二手车提供了三包，保证了二手车的一个返厂维修率。2013年公司将把二手车交易作为一项



※关于慈善公益

作为一个极富爱心的人，雷平多年来一直热衷于慈善公益事业。不管是以前的同事还是现在的员工，无论谁遇到困难，他都会积极帮助。从号召员工为困难同事捐款，到组织公司员工参观汶川、映秀地震灾区，为灾区捐款……，多年来所做的慈善公益活动不胜枚举。2012年，公司的一位客户在川滇交界处出了车祸，车主变成了植物人，家庭因为昂贵的医疗费用陷入了困境。雷平知道这件事后亲自赶到昆明医院探望伤者，并为车祸车主捐款，解决了伤者急需的救治费用。随着公司的发展，雷平也计划准备在凉山州一些落后山区建立希望小学，帮助更多的失学儿童重返校园；还计划在西昌建一个较大规模的敬老院，让老人们老有所养、老有所依。